

两江新区深化服务贸易创新发展试点获批

试点期限为2年,自2018年7月1日起至2020年6月30日止



“自2016年试点开展以来,服务贸易正逐步发展成为两江新区经济新发展的又一新动能。”两江新区现代服务业局相关负责人介绍,2017年,两江新区第三产业增加值实现1285.24亿元,占比达到50.7%,同比增长14.1%,全域服务贸易实现100亿美元。



两江新区服务贸易产业园

李昱彦 摄

余振芳

近日,《国务院关于同意深化服务贸易创新发展试点的批复》(简称《批复》)发布,在重庆两江新区深化服务贸易创新发展试点。深化试点期限为2年,自2018年7月1日起至2020年6月30日止。据了解,两江新区目前正在加紧编制两江新区试点深化方案。

背景:试点两年卓有成效

两江新区在服务贸易创新发展方面的试点已经开展了两年,且卓有成效。

根据2016年2月国务院批准的《服务贸易创新发展试点方案》,两江新区于同年9月出台了《重庆两江新区服务贸易创新发展试点实施方案》,全面有效推进试点工作。

两年来,两江新区认真贯彻落实国务院批复和《方案》,紧紧抓住中新(重庆)战略性互联互通示范项目、中国(重庆)自由贸易试验区的新契机,重点在培育服务贸易市场主体、创新服务贸易发展模式、推动服务业双向开放、建立服务贸易发展政策支持体系、创新服务贸易发展体制机制五个方面先行先试。

“自2016年试点开展以来,服务贸易正逐步发展成为两江新区经济新发展的又一新动能。”两江新区现代服务业局相关负责人介绍,2017年,两江新区第三产业增加值实现1285.24亿元,占比达到50.7%,同比增长14.1%,全域服务贸易实现100亿美元。

该负责人表示,两江新区已经形成了“3C免办”“知识产权质押融资”“四自一简”等试

点经验,并获得商务部认可,前两条经验入选全国29条可复制可推广经验,取得了较为突出的阶段性成效。

以“3C免办”促进科研创新,两江新区在国内率先启动对多次进出境研发用产品申请免于办理强制性产品认证(即3C免办)的监管模式,一方面基于企业诚信快速发放3C免办证明,另一方面严格监督企业按申请目的使用免办产品,按照有关规定对免办产品进行有效管理,进一步帮助生产企业引进更多的国外先进产品用于科研开发。

与此同时,两江新区在海关特殊监管区域创新实施“四自一简”(即自主备案、自行确定核销周期、自主核报、自主补税、简化业务核准手续)等高效便捷监管新模式,为企业降本增效。企业单项业务的办理时

间由原来的2天~3天变为线上即时一次办结,67%的企业认为业务办理时间缩减了70%以上;83%的受访企业认为允许企业“自行确定核销周期”后,企业平均核销时间降低50%以上;企业核销点工作效率明显提升,每家企业平均每年减少因核销点停产时间1天~2天;海关行政效率大幅提升,实行简化业务核准手续后每年可减少核准事项4500余次,实行企业自主核报后每年可减少海关核查作业320次、减少单证审核3200人次。

深化:打造开放发展新亮点

据了解,根据《批复》,深化试点总体方案要求各试点地区重点在电信、旅游、工程咨询、金融、法律等领域推出一批开放举措,同时探索完善跨

境交付、境外消费等模式下服务贸易准入制度,逐步取消或放宽限制措施,为相关货物进出口、人才流动等提供通关和签证便利。发展研发设计、检验检测、国际结算、展览等服务贸易,对服务出口实行免税,符合条件的可实行零税率,推动以“互联网+”为先导的新兴服务出口,打造开放发展新亮点。

据悉,两江新区目前正在紧锣密鼓地按照深化试点总体方案,编制两江新区试点深化方案,在已出台《重庆两江新区服务贸易创新发展试点实施方案》基础上,围绕完善管理体制、创新发展模式、提升便利化水平、完善政策体系、健全统计系统、创新监管模式等8个探索方向,加快推进服务贸易创新发展。

栀子花开幸福来

湖南耒阳市坚持产业实体引领脱贫攻坚

□ 李爱成 罗显斌
□ 本报记者 王晓辉

“多亏党的好政策,虽然身体不方便,但是我还能在这个基地做点事,一年也能赚个5000块,年底就能脱贫了!”湖南耒阳市灶市街街道办事处白沙村的贫困户龙雨生一边说一边在开满栀子花的扶贫基地埋头做事。

因为身体残疾,龙雨生干不了重活,被富农农业公司安排到栀子花产业扶贫基地做事。富农农业公司共安排了9户贫困户到栀子花产业扶贫基地做事,每户每年能增收5000元左右,所做的事情也比较轻松,就是对基地2000亩栀子花进行管护。“这些栀子花开起来香着呢!我们在这里做事,既轻松又享受,还能赚钱。”贫困户们对他们这份工作相当满意。

灶市街街道办事处现有贫困户283户811人,2014年~2015年脱贫19户54人,2016年脱贫33户99人,2017年脱贫69户218人,未脱贫贫困户还有162户440人。街道办事处根据不同区域实际,因地制宜布局农业产业项目,构建现代农业产业发展格局,促进产业发展扶贫。2017年,街道办事处建成农业产业基地14个,转移就业人员198人,直接发放工资20余万元,受益人数600余人,有力推动了贫困户脱贫致富。

富农农业公司董事长曹梦林告诉记者,公司创建于2012年,到今年已经6年了。在办事处的帮助下,目前栀子花的种植非常顺利。每年花期来临,很多城里人都慕名前来赏花、摄影。

“下一步,我们准备把基地的基础设施搞好,修好路,搞个农家乐,再搞个摄影大赛,让更多人见识栀子花的美,也让贫困户跟着一起致富。”对于一山山的“绿色宝藏”,曹梦林心里已经有了打算。

白沙村的栀子花产业

扶贫基地是灶市街街道办事处产业扶贫的重点项目之一。目前,2000亩栀子花已经进入丰产期,预计每亩产值可达7200元,总产值可达1400万元以上。

除了白沙村的栀子花产业扶贫基地,灶市街街道办事处还在零洲居委会建设了葡萄园种植基地,在新大塘村建设了栀子花药材种植基地,在西门洲村建设了杂交构树等多个农业产业基地,重点针对彭桥、花石、沙头等14个有扶贫任务的村(居)进行扶持,帮助贫困户解决生产与就业难题。

为帮助贫困户了解脱贫攻坚政策,更好地明确产业发展思路,树立产业脱贫信心,提高贫困户就业创业能力,灶市街街道办事处今年1月份为14个有扶贫任务的村(居)建档立卡贫困户进行了三期产业扶贫培训,专门邀请农业专家讲解土鸡养殖技术、蔬菜种植技术和柑橘栽培技术等农业知识。

有产业、有技术,还得有资金。为解决资金难题,灶市街街道办事处加大金融助推产业扶贫力度,在耒阳市政府的支持下,联合耒阳村镇银行、耒阳农商银行、海琼集团公司、宏利能源开发有限公司、金鑫农业科技发展有限公司,推动小额扶贫贷款的发放,解决了资金难题,帮助14个有扶贫任务的村(居)建档立卡贫困户发展产业、增加收入。

灶市街街道办事处负责人介绍说,下一阶段,办事处将加大产业扶贫力度,充分发挥农民专业合作社、专业大户、龙头企业等新型农业经营主体的带动作用,以现有8个产业扶贫基地为依托,带动辐射周边群众发展,以美丽乡村建设为契机,加快西洲居委会桃花岛的旅游开发,以点带面建成集吃、住、看、玩为一体的旅游产业,通过发展旅游业带动经济,改善村容村貌,稳步增加贫困户收入。

千年古陶再炫彩

首届钦州坭兴陶文化艺术节6月8日~20日举办

本报讯 记者李琳报道 6月的广西钦州,千年古陶炫彩,荔枝鲜果飘香。为进一步传承弘扬国家级非物质文化遗产——钦州坭兴陶烧制技艺,推进传统工艺振兴、特色产业融合发展,融入“一带一路”建设,第一届钦州坭兴陶文化艺术节暨南向通道陶瓷博览会于6月8日~20日在钦州举办。

本次艺术节由钦州市人民政府、中国陶瓷工业协会、中国经济网、广西壮族自治区工信委、商务厅、文化厅、工商局联合主办,活动主题为“坭兴百业 钦近五洲”。6月8日,本次艺术节随着钦州市委书记、市人大常委会主任王革冰的宣布正式开幕。

据了解,本次艺术节主体内容突出非遗传承和南向通道两大核心,涵盖4大板块、8个方面、30多项活动。其中,非遗传承板块活动最为丰富,包括中外百名艺术家现场刻画坭兴陶、第三届千年坭兴陶古龙窑火祭大典、工信部组织的全国工艺美术行业管理座谈会、由国家非遗中心作为学术支持单位的坭兴陶发展学术交流活动等。此外,还有展现坭兴陶

“窑变”技艺的自治区重点文化项目——现代舞剧《窑变千彩》、具有钦州特色的非物质文化遗产展演等。

南向通道陶瓷博览会荟萃了“一带一路”南向通道建设沿线(延伸)的国家和地区以及国内省市区特色陶瓷和工艺品的展览。除了能欣赏到意大利、日本等地知名陶瓷艺术家的作品外,还能在展区看到难得一见的马来西亚、越南等东盟国家的特色陶瓷以及英国皇家用瓷。此外,主办方还邀请了10多位国家级、省级工艺美术大师举办个展,钦州浦北小江瓷、广西壮族自治区和钦州市的文创、特产商品展也为节会增色不少。大型体验秀“陶情茶韵”活动则让游客可以亲身参与坭兴陶的制作。

本次艺术节将提升钦州市作为“一带一路”南向通道枢纽城市的国际影响力。作为北部湾经济区核心城市,依托独特的区位优势 and 多个面向东盟及国际的发展平台,钦州市正在建设“一带一路”南向通道陆海枢纽城市,构建“大开放、大通道、大港口、大产业、大物流”新格局。

管好小小一粒沙 提升蓝天幸福感

广西南宁市精细化治理扬尘污染,空气质量优良率从2013年的75%稳步攀升至近两年的90%以上

刘伟 向志强

初夏的南国烈日当头,天蓝云淡。走进位于广西南宁市青秀区的三祺·和顺园项目工地,主干道两侧密集的喷头喷出的雨雾让人感到丝丝凉意,进出的“泥头车”箱体全部密闭,还会在门口的自动喷淋区接受喷淋。

“这里实时显示着工地的温度、湿度、PM_{2.5}值等数据。”工地负责人广西建工五建南宁分公司经理宁培林指着工地入口处的显示屏说,监测系统和门口的摄像头还与环保部门和全市扬尘治理监控系统实时连接。

在位于南宁市城管局的扬尘治理指挥中心内,偌大的屏幕上显示着全市300多个建筑工地、消纳场和搅拌站的运行情况,中心还可以通过GPS实时追踪全市2000多辆“泥头车”的运行轨迹。

“如果发现车辆撒漏、工地喷淋设施未正常运行或出现污染事件等,我们就会立即在系统上‘派件’给相关责任部门,相关责任部门限时处置完后,将结果反馈给我们。”值班人员谢伶俐说。

这是南宁近年来精细化治理扬尘污染的一个缩影。有着“中国绿城”美誉的南宁一直以良好的生态环境著称,但近年来,随着南宁进入大建设、大发展阶段,由建设施工、道路保洁、消纳场管理以及园林绿化建设等引发的扬尘问题日益凸显,人民群众对此反映强烈。

南宁市组织的相关研究发现,南宁市PM₁₀污染70%来源于扬尘、燃煤、机动车排放三大污染源,其中扬尘占到30%以上。为此,南宁市从2016年起掀起了一场扬尘治理攻坚战,首先集中力量开展3个“100天”扬尘污染治理专项行动。

南宁市环保局党组专职副

书记曾鸣介绍,扬尘污染治理专项行动包括集中整治、巩固提高、长效管理三个阶段,通过突出重点、分类施策,力求进一步改善南宁城市空气质量。

针对消纳场和建筑工地扬尘,南宁市严格落实相关管理标准,加大执法处罚力度,推动全市各消纳场及主要建筑工地扬尘设施逐步配套完善;实施建筑工地扬尘在线监控,污染值超预警立即启动喷淋、雾炮等抑尘措施。

据南宁市城乡建设委员会副主任黄赞介绍,为了保障工地的扬尘治理措施落到实处,南宁市在工地安全文明措施专项经费开支项目中新增了空气质量在线监测系统、喷淋设施等项目,明确规定总体费用占工程造价的1%~5%,且不能挪用。

针对道路扬尘,南宁市着力解决建筑垃圾、散装物料撒漏问题,建立城市工程车辆违

章情况通报机制;对全市建筑垃圾运输企业“泥头车”实施密闭改造并加装GPS监控设备,实施运输全程智能监控;在9个城市主要出入口设立联合执法卡点,多部门联合进行24小时值守,加强执法管控,有效遏制运输撒漏扬尘。

对于采石场、搅拌站、堆场等,南宁市细化行业标准,强力实施标准化整改,推动企业开展降尘技术改造,对作业全程落实扬尘污染防治措施。

新华社记者位于南宁市江南区的广西大都混凝土集团有限公司厂区看到,虽然搅拌车进进出出,却看不到尘土飞扬的景象,院子里郁郁葱葱的绿树上鸽子腾跃,即将成熟的芒果挂满枝头,俨然一个生态小公园。

公司常务副总经理韦炳军说,通过环保技术改造,搅拌车从以前的开放式作业转变为全过程全封闭作业,且采用地仓

计量防止撒漏,加上各种净化措施,最大限度地降低了扬尘污染。

“技术改造不仅带来了好空气,也为我们企业带来了意想不到的经济收益。”韦炳军说,近两年企业总共获得了10多项环保治理专利,而且把以前撒漏的砂石收集起来循环利用,每年也能新增500万元左右的收入,3年就可以收回环保投入。

成立专项行动指挥部、开展专项考评严格奖惩、构建信息化管理平台、实施联防联控……在开展专项治理的基础上,南宁市逐步构建起扬尘治理的长效机制,进一步提升了城市管理的现代化和智能化水平。

环保监测数据显示,南宁的空气质量优良率已从2013年的75%稳步攀升至近两年的90%以上,市民群众的“蓝天幸福感”不断提升。